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Анотація: В даній публікації представлено узагальнення 
трансформаційних процесів  у сфері соціального захисту дітей під час 
здійснення реформи децентралізації в Україні, здійснено спробу провести 
аналіз підходів до реалізації інституційних змін в органах публічної влади, 
розгляд механізмів управління за таких умов. Сучасні системні зміни в 
українському суспільстві завдяки прагненню до європейських стандартів 
актуалізували дискусію щодо формування механізмів публічного управління  в 
нових реаліях. Відбулися суттєві незворотні зміни у адміністративно-
територіальному устрої, законодавчій базі, ліквідовані деякі державні органи, 
що виконували функцію соціально-правового захисту дітей. Повноваженння 
ліквідованих органів де-юре передані органам місцевого самоврядування, але 
де-факто або не виконуються, або виконуються із порушеннями, на 
недостатньому рівні. Все це відбувається через відсутність узгодження 
законодавчих норм, незавершеності процесів реформування галузі, 
відсутності єдиного спільного бачення як в законотворчих кабінетах, так і в 
позиції виконавців. Іноді положення однієї реформи протирічить положенням 
іншої; інституції, які задекларовані в реформаційних настановах 
несформовані через неможливість застосування положень усіх реформ 
одночасно. В об’єднаних територіальних громадах спостерігається брак 
фахівців. 

Наразі вкрай очікуваними у суспільстві залишаються питання за 
напрямами: створення єдиного центрального органу виконавчої влади, який 
мав би опікуватися питаннями захисту прав дітей – Державної служби 
України у справах дітей – замість відданих попередньо повноважень 
Національній соціальній сервісній службі; розроблення системи соціальних 
послуг в територіальних громадах, як головного фактора запобігання 
негативних соціальних явищ; побудова системи суспільного контролю.  

Механізми публічного управління в системі соціального захисту дітей 
потребують грунтовного доопрацювання. По-перше, в законодавчому аспекті: 
необхідне створення правових передумов для функціонування відповідальних 
органів в територіальних громадах, ретельне узгодження правових норм, 
вивчення попередніх напрацювань, по-друге – прихід усіх стейкхолдерів до 
спільної згоди, що може статися лише у процесі діалогу. 

Ключові слова: служби у справах дітей, територіальні громади, система 
соціального захисту, децентралізація, соціальне сирітство, механізми 
публічного управління. 
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1. Постановка проблеми. 
 

Наближення України до європейських стандартів актуалізувало 
трансформаційні процеси в системі органів публічної влади, викликало зміни у 
законодавчих нормах та поновило дискусії у сфері соціального захисту дітей. 

Питання розподілу функцій державного управління із одночасною зміною 
механізмів роботи органів, що здійснюють функції захисту прав дітей, виявилося 
складним завданням для управлінців як законодавчої, так і виконавчої гілок влади. 
Реформа адміністративно-територіального устрою держави поряд із іншими 
інституційними реформами призвела до системних збоїв, численних порушень прав 
дітей на захист, ресоціалізації, виховання в сім’ї, здобуття дітьми освіти тощо. 
Відсутність взаємодії між центральними органами виконавчої влади та безпосередніми 
її виконавцями поряд із  браком фахівців у цій сфері призвело до системного колапсу. 
Це коли, по-перше, одна реформа протирічить іншій, а відсутність узгодження 
законодавчих норм призводить до бездіяльності відповідальних осіб, по-друге, 
відбиття цих результатів на суспільстві, й, як наслідок, замість позитивних результатів 
– поглиблення соціально-негативних явищ: соціального сирітства, ліквідація 
інституційних закладів, зменшення національного усиновлення, безнаказанність 
посадових осіб за помилки та дитячі життя. 

 

2. Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
 

Останнім часом дану тематику досліджували науковці сфери державного 
управління: Коротич О. Б., Кирій С. Л., Набока Л. В., Амосов  Ю., Куц Ю. О., Дзюндзюк В. Б., 
Сурмін Ю. П. та інші фахівці. 

 

3. Невирішені раніше частини загальної проблеми. 
 

Проблематика даного питання полягає в тому, що на сьогодняшній день в 
Україні відсутня системна превентивна робота щодо запобігання поширення 
соціального сирітства, не розроблені механізми взаємодії органів публічної влади, не 
сформовані інституції, які задекларовані в реформаційних настановах. 

Ідея щодо створення єдиного центрального органу виконавчої влади, який мав 
би опікуватися питаннями захисту прав дітей та відповідно провадити єдину державну 
політику, не нова. Думки законотворців наразі розділилися з приводу наступних 
питань: чи потрібно надати повноваження захисту прав дітей Національній соціальній 
сервісній службі або утворити Державну службу України у справах дітей та передати 
усе коло питань в її відомство, по усій вертикалі влади. Ще – створення системи 
соціальних послуг в територіальних громадах, як головного фактора запобігання 
негативних соціальних явищ. Потрібна система суспільного контролю. 

 

4. Постановка завдання. 
 

Метою даної публікації є узагальнення трансформаційних процесів  у сфері 
соціального захисту дітей під час здійснення реформи децентралізації в Україні, аналіз 
підходів до реалізації інституційних змін в органах публічної влади, розгляд механізмів 
управління за таких умов. 

 

5. Виклад основного матеріалу. 
 

Минулого року Кабінетом міністрів України утворено Національну соціальну 
сервісну службу, як центральний орган виконавчої влади,завданням якої серед інших є 
реалізація державної політики у сфері захисту прав дітей [1]. 
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Втім Комітет гуманітарної та інформаційної політики Верховної Ради України 
відмовився передати повноваження із захисту прав дітей Національній соціальній 
сервісній службі, а натомість запропонував створити «Державну службу України у 
справах дітей», про що зареєстровано відповідний законопроект [2]. 

У пояснювальній записці до проекту Постанови Верховної Ради України «Про 
звернення Верховної Ради України до Кабінету Міністрів України щодо створення 
центрального органу виконавчої влади в сфері захисту прав дітей – Державної служби 
України у справах дітей» обгрунтовано позицію саме створення окремого органу 
замість того, що наразі питанням захисту прав дітей займаються шість міністерств. 
Найперше це те, що система соціального захисту населення побудована за принципом 
самозвернення громадян до державних органів соціального захисту для отримання тих 
чи інших послуг. А система захисту прав дитини побудована за принципом  контролю 
та виявлення органами опіки у небезпечному для неї становищі і застосуванні щодо 
кривдників дитини заходів цивільно-правового реагування. Національна соціальна 
сервісна служба України передбачає лише певні повноваження з питань охорони 
дитинства та захисту прав дитини. Частина з цих повноважень, за законодавством, є 
повноваженнями виконавчих органів місцевого самоврядування або місцевих 
державних адміністрацій, які можуть бути здійснені виключно цими органами: вчасне 
виявлення дітей, батьки яких ухиляються від виконання батьківських обов’язків або є 
небезпечними для дитини; вилучення дітей у разі загрози їхньому життю або здоров’ю; 
представлення інтересів дитини у судах; надання дітям державного статусу та низка 
інших правозахисних повноважень, передбачених цивільним та сімейним 
законодавством [4]. 

Проте досі залишається невирішеним питання щодо організації роботи служб у 
справах дітей в територіальних громадах. Немає Положення про службу у справах дітей 
для об’єднаних територіальних громад, відсутнє кадровє забезпечення, а найголовніше 
– процес розробки механізмів управління в цій системі затягнувся на невизначений час. 
Тим часом, згідно статистичних даних, на кінець 2020 року в Україні на обліку служб у 
справах дітей перебувало 68 тисяч 500 дітей зі сатусом дитини-сироти або дитини, 
позбавленої батьківського піклування; 6029 дітей перебували в центрах соціально-
психологічної реабілітації дітей (колишні притулки для дітей) – це діти, які опинилися 
у складних життєвих обставинах, тобто ті, які потребують вирішення питання 
влаштування в сім’ю й проходження процедури набуття державного статусу.  

У 2020 році  в Україні було усиновлено 1234 дитини (986 дітей українцями, 248 
громадянами інших країн) – спостерігається зниження рівня усиновлення  порівняно з 
попереднім 2019 роком на 35% [7]. 

Відповідно до чинного законодавства, основними засадами державної політики 
щодо соціального захисту  дітей-сиріт, дітей, позбавлених батьківського піклування є 
створення умов для реалізації права кожної дитини на виховання в сім’ї, ст. 3 Закону 
[8].   Проте між тим, як дитина залишається без батьківської опіки та влаштовується в 
нову сім’ю, проходить багато дорогоцінного часу, за який дитина виростає й втрачає 
можливість бути усиновленою. Незаперечним є загальновідомий факт – усиновителі 
надають перевагу маленьким дітям, а діти, які довго чекають управлінських рішень, 
тим часом набувають негативного досвіду перебування в державних установах.  

Питанням влаштування дітей в сім’ї за новими законодавчими нормами 
займаються служби у справах дітей територіальних громад. Влітку цього року відділи з 
усиновлення були ліквідовані в усіх службах у справах дітей обласних державних 
адміністрацій, а їх повноваження передані Національній соціальній сервісній службі. 
Фахівців, які зналися на законодавстві, мали практичний досвід роботи в даному колі 
питань були втрачені. Втім, станом на 01.02.2021 року служби у справах дтей були 
утворені лише в 821 громаді (57% від необхідної кількості). В багатьох громадах 
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служби у справах дітей створені формально. Часто-густо в складі служби у справах 
дітей територіальної громади працює лише один фахівець, який має виконувати усі 
напрямки роботи із соціально-правового захисту дітей [7].   

Допоки триває дискусія із створення центрального органу виконавчої влади у 
високих кабінетах, сім’ї та діти – мешканці територіальних громад – потребують 
вирішення своїх нагальних питань. Асоціація міст України спільними зусиллями 
розробила Методичні рекомендації у сфері соціального захисту та соціального 
забезпечення «Соціальне замовлення як ефективний метод організації надання 
соціальних послуг» для фахівців соціальної сфери територіальних громад. Документ 
викладено у відкритому доступі на сторінці громадської організації «Спільно.Соціальні 
послуги для сімей у громаді». В документі розглянуто альтернативні варіанти надання 
соціальних послуг в громадах. Один з них – це організація соціального замовлення. Під 
соціальним замовленням розуміється залучення небюджетних організацій до надання 
соціальних послуг та задоволення потреб населення за рахунок бюджетних коштів [5]. 

Суспільний контроль, про який так багато наразі говорять, в деякій мірі 
започатковано в сучасній системі публічного управління. Влітку цього року набув 
чанності Закон України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України 
щодо розвитку Інституту старост». Процес формування старостинських округів та 
обрання старост триває [6]. 

Система суспільного контролю в інституціональному плані повинна містити такі 
основні компоненти: публічний контроль, громадський контроль, контроль з боку 
міжнародних інституцій та судову гілку влади як ключову державну інституцію, 
наділену котрольними повноваженнями. Суб’єктом контролю виступають будь-які 
суспільні інституції, наділені контрольними повноваженнями, від громадських 
утворень до органів державного управління та органів місцевого самоврядування, а 
підконтрольним об’єктом є суспільство в цілому з нормами й правилами, прийнятими 
на основі суспільного договору [3]. 

 

6. Висновки та перспективи подальших досліджень в даному напрямку. 
 

Отже, усі зміни в контексті реформи децентралізації повинні носити 
комплексний характер. У зв’язку із неоднорідністю території нашої країни за 
природними ресурсами, ландшафтом, інфраструктурною спадщиною, різноманітністю 
населення за соціальними критеріями, етнічним складом, віросповіданням тощо 
потрібен гнучкий підхід в публічному управлінні. Для подолання негативних 
суспільних  явищ та доречного застосування реформаційних положень необхідно 
використовувати принципи оптимальності, формування стратегії, впровадження 
моніторингу процесів у територіальних  громадах, оцінки ефективності управлінських 
рішень. На даний час розвитку питання механізми публічного управління в системі 
соціального захисту дітей потребують грунтовного доопрацювання. По-перше, в 
законодавчому аспекті: необхідне створення правових передумов для функціонування 
відповідальних органів в територіальних громадах, ретельне узгодження правових 
норм, вивчення попередніх напрацювань (звітів, моніторингових досліджень, звернень 
тощо), по-друге, прихід до спільної згоди, що може статися у процесі діалогу. 
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Abstract. The conclusion of transformation processes in child social welfare system of Ukraine is presented 

in the article. Another process of reforming the institution care system is underway. The Decentralisation Reform 

and other systemic reforms of public authorities sparked a discussion about the formation of another public 

administration mechanisms in Ukraine. There have been changes in legislation. State agencies at regional level  

have been liquidated. The powers of this bodies were transferred to local self-government. So thas it made it possible 

to delegate powers  to provide administrative serveces in amalgamated hromadas. There are institutional changes 

under the deinstitualisation reform. The incumbent legislation involves establishment of the Office of Children’s 

Services for the purpose of ensuring children’s social protection, accomodation rights and interests in the 

municipalities on the territory of which the reside. Currently these powers are at  the National  Social Services of 

Ukraine. The Committee of Verkhovna Rada of Ukraine submitted a bill establishing the State Children’s Service 

instead of previous one. The new concept of social services for families with children in hromadas has to be worked 

out further and be used. Social orphanhood prevention requires an integrated approach in the system of public 

administration. The basic challenges in children social welfare system nowadays are: lack of clear mechanisms of 

implementation of existing legislation, lack of qualified specialists, uncompleted reforms processes. The monitoring 

of the results of reforms in society is not carried at the moment. Statistical data have not been updated for several 

years. The Offices of Children’s Services of hromadas are presented by only one social employee. Prevention of social 

orphanhood is not the priority framework for amalgamated hromadas currently. There is also no single concept in 

the issues of social policy. 
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